

## ¡A Berlín, a Berlín, a Berlín!

Hace veintisiete años, grupos numerosos recorrían las calles de París repitiendo ese grito de guerra.

El pueblo en su perpetua infancia, se equivocaba; mejor dicho, le engañaban. Arriba, todo estaba podrido; abajo, todo amenazaba regenerarse también. Como un potentado que da una gran fiesta y pregunta a su mayordomo, a su servidumbre si todo está dispuesto para los festejos, así Napoleón III, Napoleoncillo, pregunta a sus mariscales, figuras decorativas de las esplendorosas fiestas de Tullerías:

—¿Estamos preparados para la guerra?

—Ni un boten de polaina falta, Señor.

Y tranquilo, incapaz de pensamiento y menos de acción, sigue el César de lance fumando su vèguère.

¡A Berlín! ¡A Berlín! ¡A Berlín! vociferaba la masa bajo los balcones del imperial palacio.

Un poco de paciencia, parece decirle el hombre de las tinieblas, así nándose un momento, con la sonrisa en los labios; un poco de paciencia, pues ya he dado orden a mis generales de que os lleven allá, dando un paseito.

El Congreso hervía. Solo un hombre tuvo valor suficiente para levantar y decir, en medio del entusiasmo rayano en delirio, que lo que se intentaba era una lecura. En poco estuvo que aquel hombre pagara con su vida su clarividente honradez cívica.

Lo que siguió, todos lo saben.

Hace, repito, veintisiete años de aquello, y al leer que nutridos grupos de todas las clases sociales van gritando por las calles de París: ¡Abajo Zola! ¡Abajo Zola! ¡Abajo Zola! no puedo menos de recordar las vociferaciones con las que el más grande de los escritores modernos cierra una de sus obras «Naná».

Los motivos secretos que mueven a la mayoría de los franceses a insultar a la primera cabeza de Francia, y acaso de Europa, todos lo saben, y todos los amigos de la libertad y del progreso sienten honda pena y tiemblan ante una erupción posible de ese volcán llamado París; el torrente de lava que de él saliera, lo mismo purificaría al mundo que sepultar por largos años la luz que con tantos sacrificios se ha conseguido encender. Pero qué síntomas alarmantes! Francia necesitado andadores todavía, Francia no habiendo aprendido lo suficiente con las rudísimas pruebas que sufrió durante el «año terrible», Francia tan corrompida como entonces, olvidando su misión de libertadora, de regeneradora, de maestra; ella, la llamada a ser la abanderada del Progreso...

En qué cielo, en qué tinieblas ha caído la Ciudad-Luz!

Puede estar satisfecha la reacción; acaba de conseguir una gran victoria. Acaso más tarde todo se derrumbe, y así hemos de creerlo, porque aunque á tropezones, el mundo marcha; aun más: cuánto tiempo perdido, cuántos dolores, cuántas vergüenzas archivará la historia entre el momento de la caída y la hora de la regeneración!

Zola ha sido condenado. El presidente del Jurado, el mismo que lloraba al oír la magnífica oración de Labori, declara después que el gran escritor es culpable. Francia celebra el monstruoso veredicto, París sobre todo. Los bailes públicos se llenarán de gente, las ramerías de todas clases serán aclamadas: juega general, en la que dominarán las voces de los estudiantes, sordos ante las súplicas ardientes, paternales, proféticas del insigne Zola. Y dentro de algún tiempo, la Exposición. No se por qué no me entusiasma esa futura exposición, no se por qué, al pensar en ella, recuerdo una imagen de Victor Hugo: «Esa espantosa exposición internacional llamada un campo de batalla».

Cuando un organismo llega a cierto grado de desquiciamiento, ya por anemia, ya por descomposición de la sangre, una catástrofe es siempre de temer; no hay tranquilidad posible. Quedan algunas, muchas quizás, células sanas; ojalá encierren vida suficiente para salvar el cuerpo todo.

El barómetro de una nación es el Arte en general, pero especialmente la Literatura, por la mayor amplitud en que se desenvuelve la idea, por su complejidad, por su mayor facilidad en penetrar en las inteligencias. Pues desde hace ya tiempo, qué literatura, qué arte tan nimio, tan endeble, tan sucio viene de París...; dos escritores figuraban a la cabeza de las letras francesas: Zola y Daudet, su hembra en genio. Daudet acaba de morir y á miles de metros por encima de los demás, Zola seguía produciendo. Pero es un verdadero genio, un genio completo, una cabeza llena de luz y de fuerza, y sus obras son la expresión de esas dotes potentes, verídicas, sanas, justas, valientes. Semejante cerebro resultaba un peligro para el espíritu de las tinieblas, y mientras se presentaba ocasión oportuna para mancharlo y si posible fuera aniquilarlo, hábiles manos comenzaron á modelar cerebros á propósito para sus fines, cerebros incompletos, desequilibrados, enfermos, que esorcieran en las masas de los lectores la locura y la imbecilidad. Y ahí tenemos cómo, algunos, muy pocos, á sabiendas y por bajo lucro, y sin darse cuenta la mayoría de ellos,

vienen esos autores y artistas decadentes siendo los corruptores de los pequeños y de los humildes. Apenas leer casi todo lo que en Francia se escribe; apenas y desconsuela asistir á la invasión de aquel teatro, de aquella pintura, de aquella música. Y qué lógica es la explosión de ira que atronaba las calles, el barrio latino sobre todo; aquellos cerebros endeblados, refinados, enfermos, no podían menos de sentir odio profundo hacia el celoso, tan sano, tan equilibrado. Semejantes enclenques están maduros para todas las derrotas, para todas las invasiones, para todas las cadenas. Qué página tan profunda aquella en que, en «Roma», Pedro Troment y Narciso Habert conversan en la capilla Sixtina, frente á Miguel Angel y á Boticelli. Narciso Habert, llegando hasta el desmayo ante lo que en arte expresa lo raro, lo refinado, la vaguedad, lo irreal casi, ofuscado ante la verdad, la potencia, el movimiento de Miguel Angel, lamándolo albañil, con cediéndole genio, si, pero un obrero, después de todo, un trabajador incansable y asiduo que no conocía ciertas exquisitas enfermedades y de cuyas manazas brotaban seres gigantes, pletóricos. Los productores intelectuales de ahora son Narciso Habert, aquel mocito astuto, fino, avaro, elegante, refinado, con su peinado florentino y su mirada fría, pálida, casi incolora.

¡A Berlín! ¡A Berlín! ¡A Berlín! El grito loco de entonces hase convertido en este, no menos loco, pero infame: ¡Abajo Zola! ¡Abajo Zola! ¡Abajo Zola! En medio de la tristeza que angustia á todos los corazones sanos, una esperanza brilla y conforta: la de que Francia, temperamento nervioso tan fácil de reaccionar, recapacite, vuelva en sí, se avergüence de su hora de locura abominable, medite las responsabilidades en que incurrió y repare amorosa y entusiasta el crimen que acaba de cometer. Entonces todos sus amigos también lanzarían un grito: ¡A París! ¡A París! ¡A París!

A París, sí, para asistir dentro de algunos meses á la fiesta del trabajo; á París, á llenarse de libertad los pulmones y de luz el cerebro. En 1889, alzábase las miradas hacia la torre Eiffel; que contemple el mundo, en 1900, esa otra torre, más alta, más gigante que aquella de hierro: Zola erguido sobre toda su obra, pero en el mar proceloso que es París; que sea también el timonel sereno y prudente del buque simbólico de la gran ciudad, batido por la tormenta, pero siempre saliendo á flote: *fluctuat, nec mergitur*.

CARLOS DOCTEUR

## LA CÁMARA INSULAR

Los secretarios de despacho de Cuba han celebrado Consejo.

Visto lo ocurrido en Puerto Rico, se trató de la convocatoria del Parlamento colonial.

Se acordó apresurarle todo lo posible, con sueldo antes con el gobierno central algunos detalles relativos á las condiciones de los consejeros.

Es probable que la convocatoria se publique el 27 del actual, para verificarse las elecciones el 27 de Abril.

## OTRA CLAVE

La suspicacia pública ha puesto estos días en estudio al general Lee, agente consular de los Estados Unidos en la isla de Cuba, á quien se considera más amigo de los rebeldes de la manigua que de la nación que le admitió como representante de un vecino peligroso.

Hasta se ha llegado á decir que Lee pertenece al sindicato que quiere la compra de la isla y trabaja el negocio como uno de los más pingües que los yankees han hecho de muchos años acá.

Tamajana afirmación bien mereco que nos fijemos en ella; y sobre todo que nuestro gobierno la depure por los medios eficaces que á mano tiene.

Antes que dar un paso en falso conveniente es que exista convencimiento pleno de que nos asiste la razón para exigir del gobierno norteamericano que sea relevado dicho funcionario.

Pudiera, no obstante, ocurrir que fuera difícil ofrecer prueba plena de las incorrecciones y abusos que se le atribuyen; pero si de la opinión que nuestro gobierno forma resulta que, en efecto, la gestión del agente deja que desear, en el mismo recelo con que la mira la opinión del país cubano leal á España, cabe fundamentar nuestra demanda á los altos poderes de la gran república.

Como en todos los asuntos es la impremeditación mala consejera hay que pedir, en este más que en otros, muy discreta reflexión.

Es la raza latina á que pertenecemos muy impresionable. Pensamos con el corazón; y con frecuencia el presentimiento sirve de base á nuestros mas aventurados juicios. En momentos como los actuales, cuando la desconfianza anda suelta, fuerza es precaverse de prudencia y de mucha calma.

No podemos olvidar que la misión del representante consular de los Estados Unidos en la Habana es expuesta á complicaciones y que ha de aparecer generalmente antipática, acaso siguiendo instrucciones de su gobierno, que como hemos repetido, va empujado por la masa vecinglera de los que con buenas ó malas artes, espolcados por codiciosos propósitos, tratan de despojar á España de una soberanía que solo puede arrebatarsele con la maldición de Dios y ludibrio de la historia.

Se requiere examen muy detenido para precisar donde en la labor consular de Mr. Lee ha llegado el funcionario digno de consideración; y donde la inclinación

nes más ó menos veladas de reprobables apasionamientos han podido rebasar los límites de lo justo y correcto.

En esto punto nadie mejor que las autoridades de la isla deben de ser jueces imparciales. Ellas sabrán si la actividad se ha convertido en intromisión inadmisible, el celo en asomos de perfidia, y la habilidad en deseos de provocar conflictos.

Ya parece augurio confort ble el hecho de que después de tantos meses transcurridos, el Gobierno español no haya dudado reclamación diplomática acerca del particular, lo cual hace suponer que no habrá recibido queja alguna de aquellas autoridades; pero si esto no fuera así, si las quejas se hubieran producido y las censuras contra el consular Lee estuvieran justificadas, no tendríamos acentos suficientemente enérgicos para revolernos contra nuestros gobernantes, así obraran por censurable negligencia ó por cualquier otro motivo que en todo caso solo podría merecer la reprobación más general.

Tengamos en cuenta que la actitud del representante de los Estados Unidos en la isla de Cuba puede influir poderosamente en la persistencia ó en el aniquilamiento de las fuerzas insurrectas.

He ahí otra clave merecida á la cual puede ó no prosperar también el régimen autonómico, en el cual los Sres. Sagasta y Moret fundaban sus más liqongeras esperanzas.

## LA GACETA

**PRESIDENCIA.**—Reales decretos admitiendo la dimisión que por motivos de salud ha presentado D. Fernando Primo de Rivera del cargo de gobernador general, capitán general de las islas Filipinas, y nombrando para sustituirle al teniente general D. Basilio Agustín y Dávila.

—Otro declarando que no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador civil de Barcelona y el juez de instrucción del distrito del Norte de la misma ciudad, sobre la denuncia hecha por el juez municipal, respecto á que el dueño de una lechería carecía de la licencia necesaria para expender leche.

—Otro decidiendo á favor de la administración la competencia promovida entre el gobernador civil de Barcelona y el juez de instrucción del Norte de la mencionada capital, con motivo del juicio de faltas celebrado contra un expendedor de chocolate que contenía materia amilíca.

—Otro 13. de la entre el gobernador de la provincia de la Coruña y el juez de instrucción de Ordenes, sobre una quejuela criminal entablada por el delito de prevaricación contra el alcalde presidente del Ayuntamiento de Trazo.

—Otro resolviendo que no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el ya citado gobernador civil de Barcelona y el juez de instrucción de la Universidad, sobre si son reales ó supuestas las nóminas de trabajadores que figuran como participes de la suma de 500 pesetas, acordada y votada por el Ayuntamiento de San Andrés de P.omar, para rep ración del camino vecinal.

El pescador nos daba gracias por su familia.

La abuela miraba todo eso con ojos azorados, y la expresión de su fisonomía se asemejaba más bien á la cólera que á la indiferencia.

«Vamos, Andrés, dijo mi amigo al viejo, el hombre no debe de llorar más que una vez lo que puede rescatar con el trabajo y el ánimo.

Hay tablas en los bosques y velas en el cáñamo que nace.

Sólo la vida del hombre gastada por el pesar es la que no retoña.

Un día de lágrimas consume más fuerzas que un año de trabajo.

Bajad con nosotros, con vuestra esposa y vuestros niños.

Nosotros somos vuestros marineros y os ayudaremos á subir esta tarde los restos de nuestro naufragio.

Con ellos podéis hacer todavía camas, mesas, muebles para la familia, y llegará día en que os cause placer dormir tranquilo en medio de esas tablas que por tanto tiempo os han medido sobre las olas.

¡Ojalá nos pudieran servir de ataúdes! murmuró sordamente la vieja.

## XX

Levantáronse, sin embargo, y nos siguieron todos bajando lentamente las gradas de la costa; pero se conocía que les hacía daño el aspecto del mar y el bramido de las olas.

No trataré de describir la sorpresa y la alegría de aquellas pobres gentes cuando desde lo alto de la última meseta de la rambla percibieron la hermosa embarcación nueva, brillando al sol y puesta en seco sobre la arena al lado de los restos de la antigua, y cuando mi amigo les dijo:

«Es vuestra»; Alborzados cayeron de rodillas, caía uno en el escalón donde se encontraba, para tributar gracias á Dios en lugar de dárnosla á nosotros, pero su felicidad era para nosotros bastante recompensa.

Levantáronse á la voz de mi amigo

nos pidió perdón por sus sospechas.

Desde aquella hora nos amó casi tanto como amaba á su nieta ó á Beppo.

## XXII

Despedimos á los marineros de Prócida después de haberles pagado los tres ceques convenidos, y enseguida cargamos cada uno de nosotros con uno de los objetos del aparejo que obraban en la bodega, y llevamos á la casa, en vez de los restos de su fortuna, todas aquellas riquezas de la venturosa familia.

Por la noche, después de cenar á la luz de la lámpara, descolgó Beppo de la cabecera de su abuela el pedazo de tabla rota donde su padre había grabado la efigie de San Francisco.

La separé con una sierra; la limpie con su navaja y la pulimenté y pinté

pas, cables, ancla de hierro, todo fué nuestro.

Completamos este equipo comprando en una tienda del puerto dos capotes de lana, uno para el viejo y otro para el niño; añadimos á esto redes de diferentes especies, canastas de pescado, y algunos utensilios groseros para el uso doméstico de las mujeres.

Convinimos con el vendedor de la barca que le pagaríamos al siguiente día tres ceques más si la embarcación era conducida aquel mismo día al punto de la costa que le designáramos.

Como la borrasca iba cediendo y la tierra elevada de la isla abrigaba el mar un poco por aquella parte; se obligó á ello, y nos dirigimos por tierra á la casa de Andrés.

**HACIENDA.**—Real decreto, precedido de la oportuna exposición de motivos, reorganizando el servicio agronómico catastral de evaluación general de la riqueza rústica y pecuaria, en la forma y con arreglo á las plantas, estados y relación que se acompañan.

—Real orden resolviendo se publique en la *Gaceta de Madrid*, la relación de los individuos que estando afectos al indicado servicio, han de continuar encargados de los trabajos propios del mismo y los que han de cesar en ellos á virtud de la reforma realizada.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden recordando se considere vigente la relativa á la intervención de los notarios en los actos y operaciones electorales, y es por tanto aplicable al actual período electoral.

**FOMENTO.**—Real orden dictando reglas para el pago hasta fin del ejercicio corriente, de las nóminas de temporeros de la dirección general de Obras públicas, en virtud de las disposiciones que establece el real decreto de 23 de Febrero anterior.

## CRÓNICAS DOMINGUERAS

### LA ÚLTIMA CARTA

Madrecita de mi alma:  
en el hospital me muero  
sediento de tus caricias  
suspirando por tus besos.  
¡Qué triste miro la muerte  
teniendo á tu lado!  
Las lágrimas no me dejan  
y por más que las contengo,  
rodando de mis mejillas  
manchan los renglones estos;  
¡felicite, pues, hán de verte,  
mientras yo de pena muero!  
¡Pobre viejecita mía!  
y qué sólo te contemplo  
en nuestra casita blanca  
rodeada por el huerto  
lleno de árboles y flores  
que cuidábamos contentos,  
hasta que maldita guerra  
me llevó de allí tan lejos.  
¿Te acuerdas? La última tarde  
que pasó yo en ese pueblo  
en que tengo mis amores,  
en que tus cariños tengo  
ceñidos en dulce abrazo  
que aun con gozo le recuerdo,  
formamos un ramillete  
con los claveles más frescos,  
y contentando las lágrimas,  
nos fuimos al cementerio,  
y la tumba de mi padre  
con santo recogimiento  
alfombramos con las flores,  
rezamos un padre nuestro,  
se fundieron nuestras almas  
en un amoroso beso,  
el escapulario santo  
me colgastes en el pecho,  
y sin volver la cabeza  
por no ver tus sufrimientos  
y ocultarte así los míos,  
me incorporé al regimiento  
dejando en la pobre casa  
que en mis agonías veo  
los amores de mi alma,  
tus cariños y tus besos.  
¡Pobre viejecita mía!  
que para siempre te pierdo!  
¡Qué triste quedarás sola  
sin amparos, sin consuelos...  
Adios, madre de mi alma,  
muy pronto estará en el cielo,  
aguardándote tu hijo  
que te manda el postrar beso.

José Doz de LA ROSA

## TEATRO MARTÍN

Anoche se inauguró en este popular teatro la temporada de la compañía de zarzuela.

Las tres obritas que se pusieron en escena: *Los africanistas*, *El gran oír* y *Su magdad la tiplé*, obtuvieron nutridos aplausos y hubo que repetir por lo bien interpretados varios números con lo cual terminó la última poco después de las doce y el delegado del distrito prohibió la representación de *La marcha de Cádiz*, con gran contrariedad de todos los espectadores.

## Sociedad de Concierdos

Mañana domingo se verificará en el teatro del Príncipe Alfonso el séptimo concierto de abono, bajo la dirección del eminente maestro Ricardo Strauss, maestro de capilla de Su Majestad el rey de Baviera y director de orquesta de la Opera de Munich y del teatro de Bayreuth, tomado parte la distinguida cantante señora Strauss-de-Ahna.

Dado el notable programa que se ensaya y el gran número de localidades encargadas, seguramente el teatro se verá completamente lleno.

En este concierto figurará por primera vez el poema sinfónico cómico burlesco del mismo maestro Strauss *Las jugarretas de Till Eusebio piper*, para el cual se aumentará la orquesta conveniente.

## ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

**LA VOLADURA DEL «MAINE»**  
Hé aquí el parte oficial de la voladura del acorazado americano, dado por el comandante Mr. Sigbee al ministro de Marina de la república.

«Conviene anotar al momento un barco raquero. El *Maine* se hundió todo, excepto algunos restos.

Aún no han aparecido Jenkins y Merritt, y hay pocas esperanzas de que se hayan salvado.

Los que se salvaron son: 24 oficiales, ileso; 18 tripulantes, heridos; á bordo del vapor de la línea Ward, en el hospital y en el hotel Mascotte, 59, según lo que hasta ahora se sabe. Todos los demás se hundieron con el *Maine*. Total de muertos ó no encontrados, 253.

Con excepciones, ni oficiales ni marineros tienen más ropa que la puesta, y esta mojada con el agua del mar. El vapor de *Ward* zarpa para Méjico á las dos de esta tarde. Los oficiales salvados están ileso. Las averías fueron en los compartimientos de la marina. El *Oliette* sale á la una para Cayo Hueso; por él envió los oficiales salvados, excepto yo, Wainwright, Holman, Heneberger, Ray y Holden. Entregará tres botes averiados al capitán del puerto, rogando los guarde. Enviaré todos los heridos al hospital de la Habana.»

El parte enviado por el cónsul general Lee al departamento de Estado, dice así:

«Habana 16 de Febrero.—Las autoridades nacionales y locales manifiestan profundo pesar, así como los cónsules extranjeros, corporaciones de todas clases y ciudadanos en general.

Como los aposentos de los oficiales estaban á popa y los de la marinería á proa, esto explica la mayor mortandad entre los marineros.»

**LA OPINIÓN DE LA COMISIÓN YANKÉE**  
La prensa «jingo» sigue excitando la opinión contra España y lanzando afirmaciones aventuradas, para ejercer presión sobre el Gobierno y sus agentes.

*The New York Sun*, que en ese concepto figura en primera línea, dice:

«Tenemos serios motivos para creer, con relación á informaciones de carácter oficial que el examen hecho de los restos del *Maine* demuestra que la catástrofe no fué el resultado de un accidente casual.

Mr. Lee, en su calidad de cónsul general de los Estados Unidos, ha enviado á Mr. MacKinley un informe sobre las causas de la explosión.

Afirma que el barco fué destruído desde fuera.

Se cree que la información es absolutamente exacta.

Así lo dice *The Sun*.

Excusamos decir que todo esto no es más que invenciones de los laborantes.

### PARA PONER EL «MAINE» A FLOTE

El ingeniero naval Mr. Parker, que se halla actualmente en la isla de Vancouver, ha dirigido á Mr. Mac Kinley un telegrama ofreciendo poner á flote el *Maine*, si se le facilitan medios.

En caso de fracaso se compromete entregar 250.000 dólares al Tesoro de los Estados Unidos.

### A LA HABANA

Un despacho de Cayo Hueso anuncia que los miembros de la Comisión encargada de informar sobre la explosión del *Maine* regresan hoy á la Habana.

### LAS TORTUGAS FORTIFICADAS

Créese que el departamento de Guerra recabará del de Hacienda el derecho de ejercer jurisdicción en las islas Tortugas, con el propósito de fortificarlas en caso de peligro, pues existe el temor de que en la situación en que se hallan actualmente, podría un enemigo utilizarlas como base de operaciones para la Marina y el ejército.

### LAS COSTAS

El general Wilson ha salido para Mobile Cayo Hueso y otros puertos para adoptar medidas á fin de que se terminen las obras de defensa.

El gobierno ha ordenado la traslación del arsenal de San Francisco, á fin de facilitar la defensa de las costas.

### UN NUEVO BARCO

El ministro de Marina ha afirmado que será necesario un plazo de diez y ocho meses para construir el nuevo buque de guerra, que ha de llevar el nombre del patriarca de la república «Jorge Washington.»

El buque costará ocho millones de dólares y contará con todos los elementos que los ingenieros modernos han ideado para hacer formidable un buque de guerra.

### LAS VÍCTIMAS

A pesar de cuanto se dijo desde la Habana á raíz de la llegada á aquel puerto del crucero «Maine», ni entre las víctimas de aquella catástrofe ni entre los supervivientes figura ningún español.

La prensa americana publica los nombres de todos los tripulantes.

En un telegrama del Sr. Congosto, secretario del gobierno general de Cuba, se dice que el crucero «Legazpi» sufrió ligeras averías á consecuencia de la explosión.

## La marina «yankee»

Con motivo de la reciente catástrofe de la Habana, un periódico extranjero publica los siguientes datos sobre la marina de los Estados Unidos:

«Casi toda la oficialidad procede de la Academia naval de Annapolis.

Esta escuela consta de dos categorías de alumnos: los «cadets midshipmen» (aspirantes), desde los catorce á dieciocho años, y los «cadets engineers», de dieciséis á veinte. De esta última clase salen los ingenieros y maquinistas navales.

La admisión de los «cadets engineers» tiene lugar por concurso; la de los «cadets midshipmen» se verifica en condiciones verdaderamente extraordinarias.

Cada individuo de la Cámara de Representantes tiene derecho á presentar un alumno por año; análoga facultad corresponde al distrito de Colombia; el presidente puede presentar once candidatos.

El período de estudios, en las dos categorías de alumnos, dura cuatro años, que empiezan el 20 de Septiembre y terminan el 20 de Junio.

Además de la Academia Naval de Annapolis, existe una Escuela Superior de Táctica Naval en Newport, que admite 25 oficiales alumnos por un período de estudios que no excede de cuatro meses.

Si bien es cierto que la oficialidad de los barcos norteamericanos reúne toda clase de condiciones desde el punto de vista técnico, en cambio la marinería es muy deficiente, como número y mérito profesional.

Reclutada entre los desechos de todas las marinas del mundo.

Tiene escaso ó ningún afecto al pabellón nacional.

En ninguna marina son tan frecuentes las deserciones como en la de los Estados Unidos.»

## De Filipinas

### LA INSTRUCCIÓN PÚBLICA

De este importantísimo asunto se ocupan los periódicos de Manila.

De uno de ellos, del *Diario*, recortamos los siguientes párrafos:

«No hace muchas fechas se honró el *Diario* iniciando la publicación de una notable circular de la Dirección de Administración civil recomendando el exacto cumplimiento de los preceptos legales en lo que concierne al personal y material de las escuelas del Archipiélago.»

El documento, suscrito por el Sr. Moncada refleja de lleno un gran espíritu de justificación y un celo vivísimo por los prestigios y bien estar de este importante ramo de la Administración pública; pero al criterio sensato de nuestros lectores no pasará de saberlo que en la tendencia de reforma, detenida por el pie forzado de lo existente.

Buena ó mala, deficiente ó completa, existe una legalidad, y dentro de ella ha tenido que girar la iniciativa del jefe de la Administración civil de Filipinas, concretándose á realizar y purificar en lo posible este estado de cosas.

Ya sabe él, pues no se necesita de gran estudio previo para alcanzarlo, cuál es el resultado práctico de la enseñanza elemental en el país, los obstáculos que la entorpecen las causas que la aduiteran; y hasta tenemos por seguro que no se desconocen ciertos resortes eficaces para anular aquellas contrariedades.

Y si á estas horas no tuviese adquirido el convencimiento, se le facilitará completo el relativo fracaso que han de tener, dentro del régimen existente, todas cuantas medidas se adopten para mejorarlas.

Hay que desengañarse. Cuando los resultados se empeñan un día y otro en burlar las previsiones, tiene que existir un factor desconocido que lo promueva; cual sea éste, mejor lo pueda averiguar que nosotros el director de Administración civil; pero lo innegable es que existe, y que mientras no se destruya, los resultados seguirán siendo cada vez peores, hasta llegar á un punto en que tal vez se hagan irremediables.

Por una razón suprema, que oscurécé á todas cuantas en contrario se aleguen, ó sean alegres, sostenemos que uno de los más firmes lazos de la nacionalidad lo constituye un común idioma. Ya pueden venirnos con aparatosos argumentos y espeluznantes teorías para rebatir esta tesis, que todos ellos son hijos ó derivados de necia tradición ó mal intencionada mira, sobradamente desacreditada.

Y si los pueblos inspiran sus actos en razones supremas y están obligados á no dar oídos á absurdas y egoístas creencias, se impone un cambio radical en los medios y procedimientos que se adopten para hacer efectiva la enseñanza primaria simultáneamente que el idioma castellano.

Indudablemente ha de partir del Gobierno un nuevo plan que no contenga vicio alguno

de los conocidos y conduzca directamente á aquél objeto.

Posible es que en estos momentos lo sea madurando, y que el Sr. Moncada, con sus buenas luces y recta voluntad, robustezca la acción del Gobierno con informaciones verdaderas, arrancadas de la realidad y que palenquen los males de que nos lamentamos.

Ello es que así no podemos continuar; que la situación presente no aprovecha más que á nuestros enemigos y detractores; que hace falta un cauce común, por el que corran reunidas las aguas puras, confundiendo las ideas y los sentimientos.

No se olvide, por último, que el pueblo filipino es apto para la instrucción elemental; hasta en sus más bajas capas sociales; que ansia de adquirirla tiene más grados en que en otros pueblos que presuman de cultos y que por este estímulo llevado, cuando se niega ó retira de la vista el agua pura, la desencanagada.

## EFEMÉRIDES GLORIOSAS

### Rendición del fuerte de Jaujillas (Méjico)

6 de Marzo de 1818

Para vencer por completo la revolución mejicana faltábale al virrey Apodaca el asalto del fuerte Jaujilla residencia oficial del gobierno insurgente.

Para el asedio y ataque de la plaza comisionó al Coronel Aguirre, el que á cabeza de 600 hombres presentóse á ella el 20 de Diciembre.

Días después, se incorporó al ejército de Aguirre la columna mandada por el comandante Barrada, compuesta de 400 infantes, 50 caballos y 4 piezas.

Este refuerzo fué suficiente para acelerar los trabajos de desecación de pantanos y las operaciones del ataque se hicieron con mayor actividad.

Con el fin de auxiliar las fuerzas insurrectas que defendían la plaza, el 30 de Febrero se presentó una columna se presentó una columna de 500 hombres, empeñado el combate, fué completamente destruída por las tropas sitiadoras las que también el día 13 del mismo mes rechazaron una salida que intentó hacer el enemigo.

El coronel Aguirre intentó asaltar la plaza sin ser todavía practicable la brecha abierta en los muros; pero debido á este inconveniente resultó infructuosa la operación.

Esta contrariedad hizo que las tropas sitiadoras fueran aumentadas con 300 infantes, 200 caballos y 4 piezas de grues calibre mandados por el teniente coronel D. Anastasio Brizuela.

Tomadas cuantas disposiciones se creyeron necesarias, preparáronse nuestras tropas para el asalto.

Conociendo los sitiados la difícil situación en que se hallaban y que su resistencia sería inútil, antes que los españoles verificaran sus propósitos, solicitaron acogerse á indulto; y concedida esta gracia, acto seguido el coronel Aguirre se posesionó del fuerte.

## NOTAS POLITICAS

Todo está igual.

Con ligeras variantes, hiciéronse ayer los mismos comentarios sobre los mismos asuntos de días anteriores. Así llevamos muchos días y así seguiremos no pocos; los que todo ven negro, haciendo circular noticias más ó menos pesimistas con relación á nuestras cuestiones con los Estados Unidos, y los que ven despejado el horizonte y color de rosa porvenir, desmintiendo aquellos pesimismo con razonamientos más ó menos fundados.

mente sentándonos debajo de todos los emparrados hablando, meditando, comprando á todas las muchachas prociantas, higos, nisperos y uvas; de este modo procurábamos pasar el tiempo. Cuando desde lo alto de un promontorio distinguimos nuestra embarcación, que se deslizaba furtivamente á la sombra de la costa, apretamos el paso para llegar al mismo tiempo que los remeros.

No se oían pasos ni voces en la casita ni en la viña que la rodeaba. Dos hermosos pichones de alas blancas manchadas de negro, picando granos de maíz sobre el perfil del terrado, eran la única señal viviente que animaba la casa.

Subimos á ella sin hacer ruido, y hallamos á la familia profundamente dormida.

Todos, excepto los niños, cuyas cabezas reposaban la una junto á la otra sobre el brazo de Graciella, dormitaban en la actitud del abatimiento producido por el dolor.

La vieja tenía la cabeza sobre sus rodillas; su aliento amortiguado parecía sollozar aún.

dega todos los efectos que formaban el aparejo con que la habíamos llenado: el ancla, las jarcias, las pipas, de cuatro asas, las hermosas velas nuevas, las cestas y los capotes de mangas anchas; hacia sonar el ancla, levantaba los remos por encima de su cabeza, desplegada la vela, frotaba entre sus dedos el pelo áspero de los capotes, en señalaba, en fin, todas estas riquezas á su abuelo, á su abuela y á su hermana con gritos y brinco de felicidad.

Los viejos y Graciella lloraban mirando alternativamente á la barca y á nosotros.

Los marineros que habían llevado la embarcación y estaban ocultos detrás de las rocas lloraban también.

Todo el mundo nos bendecía.

Graciella con la frente baja y más seria en su agradecimiento, se aproximó á su abuela y la oí murmurar señalándonos con el dedo:

«Deciais que eran paganos; ¡cuando yo los decia que eran más bien ángeles!»

«¿Quién tenía razón?»

«La vieja se echó á nuestros pies y

que los llamaba, y corrieron tras él en dirección á la barca.

Primeramente formaron corro á gran distancia y con miradas del mayor respecto, como si hubiese temido que la embarcación tuviese algo de fantástica, y se desvaneciera como un prodigio.

Después se acercaron á ella poco á poco, hasta que al fin la tocaron llevando á su frente y á sus labios la mano con que la habían tocado.

En fin, lanzaron exclamaciones de admiración y de alegría, y asiéndose de la mano en forma de cadena, desde la vieja hasta los niños, bailaron alrededor de la nueva embarcación.

que los llamaba, y corrieron tras él en dirección á la barca.

Primeramente formaron corro á gran distancia y con miradas del mayor respecto, como si hubiese temido que la embarcación tuviese algo de fantástica, y se desvaneciera como un prodigio.

Después se acercaron á ella poco á poco, hasta que al fin la tocaron llevando á su frente y á sus labios la mano con que la habían tocado.

En fin, lanzaron exclamaciones de admiración y de alegría, y asiéndose de la mano en forma de cadena, desde la vieja hasta los niños, bailaron alrededor de la nueva embarcación.

Beppo fué el primero que subió á ella, y puesto de pie sobre el puente de la proa, sacaba uno á uno de los bo-

El pescador estaba tendido boca arriba; con los brazos cruzados, al aire libre.

Las golondrinas pasaban rozando con sus alas los cabellos blancos del anciano.

Las moscas cubrían su frente bañada de sudor.

Dos surcos profundos que llegaban hasta su boca, manifestaban que la fuerza del hombre se había quebrantado en él y adormecido con las lágrimas.

Este espectáculo nos partía el corazón, pero nos consolaba el pensamiento de la felicidad que íbamos á devolver á aquellas pobres gentes.

Así es que no quisimos tardar más tiempo en despertarlas, y nos apresuramos á arrojar á los pies de Graciella y de sus hermanitos sobre el suelo de azotea los papeles frescos, el queso, la carne salada, las uvas, las naranjas y los higos de que habíamos hecho buen acopio en el camino.

La doncella y los niños no se atrevían á levantarse en medio de aquella lluvia de abundancia que caía como del cielo alrededor de ellos.

Las noticias oficiales siguen siendo optimistas.

Las que de Cuba y de los Estados Unidos se recibieron ayer no justifican en modo alguno el quebranto que sufrieron en las cotizaciones de la Bolsa los valores públicos.

Las operaciones que se realizan en Oriente van acompañadas por ahora del éxodo más completo, y de los Estados Unidos no hay nada nuevo, aparte los rumores que propalan los enemigos de España y a los que ya se va acostumbrando la gente de allá y de aquí.

No hemos oído a los que han propalado el rumor de que la primera división de torpederos no irá a Cuba, relacionarlo con exigencias de los Estados Unidos.

Razones de otra índole aducían para fundar esta noticia.

Los peligros de un viaje tan largo para buques que no se han hecho para estas travesías, y el que el general Blanco considerase inútil los torpederos para la defensa del Caucho, podían haber hecho desistir al Gobierno de una determinación que pudiera calificarse de temeraria.

La forma, verdaderamente excepcional en que ha de hacerse el aprovisionamiento de carbón y de víveres a las unidades que componen la escuadrilla—decían, —abonaban también la noticia de la suspensión indefinida de ese viaje.

Y por último, no se explica—añadían—que se diga que el aplazamiento de la salida de Cádiz de aquellos barcos obedezca a indicaciones del Sr. Villaamil, por los temporales que se desencadenan en el equinoccio de primavera, y se hayan dado órdenes para que se apresuren los preparativos de marcha de la escuadrilla.

Lo que hay es—afirmaban—que esta no pasará de Canarias.

Creemos que el Gobierno no ha dicho todavía la última palabra, en cuanto se refiere al viaje de la primera división de la escuadrilla de torpederos.

Probablemente el martes se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

El ministro de Marina remitió ayer tarde al presidente del Consejo un cablegrama del comandante general del apostadero de la Habana, en que se hace saber al Gobierno que, por continuar las aguas turbias, siguen interrumpidas las operaciones de los buzos que han de examinar el fondo del casco del *Maine*.

El señor ministro de la Gobernación ha dirigido una circular a los gobernadores de provincias participándoles todos los acuerdos tomados por el Consejo relativos a la cuestión de los trigos para determinar la baja de su precio.

Ayer han telegrafado ya algunos gobernadores manifestando que el decreto de rebaja de los derechos arancelarios ha comenzado a producir sus frutos, determinando la baja del precio de los cereales.

En Riosoco, donde el mercado de estos tiene importancia, la baja de los trigos ha sido de 10 reales en fanega.

Las comisiones de harinas visitaron ayer al Sr. Moret para darle gracias por sus trabajos en pro de la industria harinera y acuerdos adoptados en el último Consejo de ministros.

Los comisionados catalanes visitaron también ayer tarde al presidente del Consejo y subsecretario de la Presidencia, con objeto de despedirse de dichos señores.

En los centros oficiales se han recibido noticias tranquilizadoras de Avila, Salamanca y Valladolid.

No tiene fundamento alguno la noticia de que esté dispuesto el regimiento de Saboya, de guarnición en esta corte, para marchar a Avila en caso necesario.

Aunque se había dicho que el excabecilla filipino Aguinaldo se hallaba en París, parece errónea la noticia.

Es posible que en estos momentos se dirija hacia dicha capital ó a Londres; pero no ha entrado en París.

El Gobierno no tiene conocimiento de que los excabecillas filipinos que se hallan en Hong Kong, hayan recibido una carta que, según dicen despachos particulares, se les ha dirigido desde Manila, invitándoles a levantar nuevamente bandera revolucionaria.

Ni da importancia a la noticia que ha circulado.

Los liberales que que presentan su candidatura por Madrid se han reunido ayer tarde en el despacho del subsecretario del ministro de la Gobernación para tratar de asuntos que se relacionan con elecciones.

La candidatura completa que presentan los carlistas, no se conocerá hasta mañana, aunque se sabe que figuran en la misma los Sres. Barrio y Mier, Mella, Tamarit, Peñolón y otros.

Annúnciase que muy en breve depondrá las armas con toda su numerosa partida el cabecilla Perico Díaz.

La sumisión de este rebelde juzgase muy importante en beneficio de la paz, por contar el aludido cabecilla con gran fuerza en las provincias de Pinar y de Matanzas.

En los círculos políticos la única nota que priva, es la electoral.

Dicen en aquellos, que los salmerianos no alcanzarán el número de diputados que esperan obtener; que los federales, están tra-

bajando mucho, y que no será difícil que lo giren asiendo en las nuevas Cámaras, los señores Pi Margall y Rubau Donadau.

**Manifiesto autonomista**

Según dicen de la Habana, hoy se publicará el Manifiesto que dirige al país la delegación de la Junta central autonomista.

El documento es extenso producirá sin duda extraordinario efecto en toda Cuba.

Declara que se dirige a conseguir dos fines supremos: la paz y la consolidación de la autonomía.

«Esta—dice—no será un campo abierto para los unos y cerrado para los otros, sino un ancho hogar que sirva de albergue a todos los habitantes de la isla: peninsulares y cubanos, blancos y negros, conservadores y liberales.

«La autonomía—añade—no se debe solo a los antiguos autonomistas y reformistas que la impulsaron extendiendo por todas partes el conocimiento de los problemas cubanos, demostrando que el nuevo régimen no sería la proscripción del elemento peninsular, sino también a la revolución que sacudió a la conciencia nacional y despertó el sentimiento de la justicia en la madre patria.

«Para facilitar la paz—afirma el notable documento—debe la autonomía ser tan amplia que sólo la circunscriba y limite la soberanía de España.

«Reconoce la conveniencia de modificar algunos puntos de la constitución colonial.

«Recuerda que la suspensión de las garantías según la Constitución de la monarquía, corresponde a las Cámaras y pide la modificación del artículo 30 para alejar el temor de que el Gobierno central impida la discusión de las Cámaras.

«Pide también que dentro de límites razonados se extienda la competencia del gobierno colonial respecto al ejercicio de las facultades del regio patronato.

«Aspira a que queden deslindeadas las representaciones y las funciones del gobernador general en su doble carácter de delegado de la Metrópoli y jefe del gobierno colonial.

«Reclama la modificación de los artículos quinto y séptimo de la constitución colonial acerca de las condiciones exigibles a los consejeros, que no deben ser tantas como se fijan, atendiendo a la disminución de la riqueza del país.

«Manifiesta el deseo de que los problemas de la Deuda y los gastos de soberanía se resuelvan de acuerdo con el gobierno colonial ó de delegados de éste, para hacer sentir la acción de fraternidad entre la Península y la isla.

«Recomienda la concesión de una amnistía completa, haciendo resultar los efectos beneficiosos de los indultos donados.

«Termina dirigiéndose a las huestas de la revolución y recomendando la concordia entre uno u otro bando sólo temporalmente enemigos.

«A nadie reconocemos el derecho—dice—de monopolizar el nombre de los españoles ó imponernos una noción estrecha del patriotismo que todos sentimos. Pasa de la propia manera a nadie toleramos que monopolice el nombre y la representación de los cubanos para mantener una lucha que carece ya de razón de ser.

«Culga la responsabilidad de los desastres de la guerra, de sus infatuos daños para la isla, sobre los que con su intransigencia retardan la obra de la pacificación»

**LA GUERRA EN CUBA**

**TELEGRAMA OFICIAL**  
**Habana 5.—**Capitán general al ministro Guerra:  
 General Pando continúa con columnas operaciones sobre Sierra Maestra, abandonando el enemigo posiciones y trincheras.  
 Columna Chacel ha sostenido dos combates victoriosos, con pocas bajas, continuando persecución enemigo y avanzando en combinación con fuerzas Linares.  
 Daré cuenta a V. E. detalles operaciones sucesivas.—Blanco.

**Derrota de Máximo Gómez**  
**NOTICIAS OFICIALES**  
**Habana 4.—**Capitán general al ministro Guerra:

En movimiento general, fuerzas división Salcedo, columna Cortijo, batió enemigo el 27 Febrero en Trilladrillas y el 28 en Guanaboa, donde le causó tres muertos, persiguiéndolo hasta Majague, encontrando en la *Loma Partida* Máximo Gómez, que batió y derrotó después de una hora combata, con brillantes cargas Príncipe, tomándole gran campamento, en el que pernoctó.

El 1.º de Marzo le batió de nuevo Reus, en Los Hoyos, rechazándole sobre columna Cortijo, castigándole entre ambas duramente, haciéndole gran número de bajas, dejando sobre campo 16 muertos, cogiéndoles 22 caballos con montura, teniendo la columna 10 heridos, entre ellos capitán de artillería Pinares.

En su huida fué de nuevo batido por columna Garellano, al mando teniente coronel Costa, en Pozo Azul, desalojándole posiciones y persiguiéndolo hasta Lujirones, donde se dispersó en varios grupos que huyeron hacia Majague, Pelayo y Soto Viejo, persiguidos por nuestras fuerzas, y abandonando nueve muertos, uno titulado teniente, seis armamentos, machetes, cuatro caballos con montura, tres acémilas con víveres y documentación, teniendo la columna cuatro muertos y seis heridos.

Como consecuencia de estos combates se

ha presentado titulado coronel Francisco Rodríguez.

Coronel Cortijo volvió a batir grupos dispersos en Manicangua, San Fernando y Matanzas.

Recomiendo a V. E. comportamiento de tan bizarras tropas; especialmente de los coronels Cortijo y Martín y teniente coronel Costa, que se han distinguido notablemente.—Blanco.

**EL «OQUENDO»**  
 Ayer llegó a la Habana el *Oquendo*, haviendo dose en un entusiasta recibimiento.  
 Apenas fundeó, acudieron a bordo comisiones oficiales y de corporaciones para dar la bienvenida a la tripulación.

El *Oquendo* fondeó a alguna distancia de su hermano el *Visa ya*.

La presencia de estos dos acorazados en el puerto, donde en la actualidad hay otros barcos de guerra, produce gran entusiasmo.

**EL «COLÓN»**  
 Llegó ayer a Coruña el vapor *Colón*, procedente de Cuba.

El viaje lo ha hecho en trece días.

La travesía ha sido feliz, á pesar de tener duro viento de proa.

El total de pasajeros es de 1.050.

Para la Coruña venían 473, pero han desembarcado más.

Durante la travesía fallecieron los soldados Cayetano Gallardo, de Alfonso XII, de nefritis; Andrés Riadiga, de Cuenca, y Antonio Cortina, de Simancaes, ambos de catalexia, y el pasajero Salvador Camero, de enteritis.

Condujo para Coruña un cumplido, seis indítils, 123 para continuar, 94 condicionales y un indult por la campaña; total 236.

Para Santander lleva 443.

El *Colón* ha traído también al general Lopez Amor.

**¿SE HA PRESENTADO CAPOTE?**  
 Le *Temps* de París publica la noticia de que el cabecilla Méndez Capote, uno de los jefes de la república cubana, se ha presentado á indulto en Puerto Padre con 600 hombres.

**VARIAS NOTICIAS**  
 Hoy ha regresado a la Habana la comisión de marineros norteamericanos que fué á Cayo Hueso á recibir declaración á los tripulantes del *Maine*.

—Se ha publicado oficialmente la noticia de haber sido disueltas las Cortes de la nación.

Los partidos políticos de Cuba se preparan á la lucha electoral con gran empeño.

—Han sido detenidos catorce individuos complicados en la colocación de las bombas de dinamita.

—Varios corresponsales de periódicos norteamericanos van á ser expulsados de la isla por haberse probado que tenían connivencias con los rebeldes.

—Ha salido el barco-hospital *Alicante* que conduce 510 soldados enfermos.

Van perfectamente acondicionados para hacer un viaje cómodo.

**Lo del Montjuich**

Numerosos republicanos del distrito de la Inclusa reuniéronse anoche en las Escuelas Pias de San Fernando.  
 Por aclamación fué votada la proposición siguiente:  
 «Reunidos en las Escuelas Pias de San Fernando multitud de demócratas del distrito de la Inclusa, partidarios de la revisión del proceso de Montjuich, para que la verdad resplandezca sin sombra alguna, se haga justicia á quienes la merezcan y se depure la corteza de las denuncias de procedimientos inquisitoriales que causan horror á la conciencia universal, de que se dice haber sido víctimas os procesados, declaran por aclamación que, sin perjuicio de otro cualquier acto que se proyecte, consideran necesario celebrar en Madrid una manifestación pública con el expresado objeto y para que los representantes de las personas ó organismos que se adhieran á la idea en esta capital, nombrar una Comisión compuesta de D. Domingo Pérez, D. Facundo Dorado, D. José Ibarra, D. Eusebio Carpio, D. Pedro García, B. Carlos Cases, D. Román Benito, D. Isidoro Gall, don Evaristo Fernández y D. Gervasio Osorio.

**Balance del Banco**

Durante la semana última, el oro ha tenido un ligero aumento, la plata ha descendido en alguna cantidad, los préstamos fueron con 13 millones de aumento y los billetes en circulación también han aumentado en unos seis millones.

**Noticias**

Nuestro incansable colega *Blanco y Negro* publica esta semana un número muy interesante, encerrado en artística doble cubierta en colores. Un dibujo de Méndez Brings y otro de Blanco Coris adornan esta linda cubierta.

El cuerpo del número está formado por los originales siguientes:  
 «El grito de una madre», cuento por López del Arco, con dibujos de Alvarez Sala; «Terreno difícil», graciosa histrieta de Cilla; «Un duro al año», poesía de Blasco con dibujos de Foix; «Al amor de la lumbre», plana artística de García Ramos; «Entrevista popular» (con Lucas Gómez), por Ginés de Pasaponte; «La contienda de Zos» (escenas y retratos); «La vuelta á la patria» (fotografías); «Minutas de vigilia», por Royo y Cilla; «El señor Joaquín», por Cabaldón y Franzen;

«Fotografías íntimas: XI. Echegaray», por Gabriel R. España; «Paisajes madrileños», por Avendaño; «La primera misa», por Pérez Nivia y Brings; «Un marino futuro», por Muñoz Luena; «Mesa revuelta».

**Oposiciones á músico mayor de infantería de Marina**

El día 25 del mes actual y á las nueve de su mañana, tendrán lugar en el ministerio de Marina oposiciones para cubrir la plaza, hoy vacante, de músico director de la música del 1.º regimiento de infantería de Marina en San Fernando.

Los que deseen tomar parte en las oposiciones, dirigirán sus solicitudes documentadas al excelentísimo señor director del personal de dicho ministerio.

El plazo para la admisión de las instancias terminará á las doce de la mañana del día 23 del citado Marzo.

Los músicos directores de infantería de Marina disfrutaban durante los primeros cinco años el sueldo mensual de doscientas pesetas; de cinco á quince, doscientas cincuenta y trescientas de quince en adelante.

El programa para los ejercicios la oposición á que han de sujetarse los aspirantes es el siguiente:

- 1.º Transcribir para banda militar una melodía de 16 á 24 compassos.
- 2.º Componer un paso doble de tres partes, una de ellas con bajo torzado, procurando, en lo posible, desarrollar el tema que se les diere.
- 3.º Dirigir y emendar una pieza, cuya partitura se habrá equivocado anteriormente haciendo las enmiendas de viva voz, sin tocar á la partitura ni á los papeles, puesto que habrán de servir para todos los opositores.
- 4.º Contestar á las preguntas que cualquier de los señores del Jurado se sirviera hacerles, bien respecto al conocimiento de la armonía y composición ó al del instrumento de que se componen las músicas.

Para la ejecución de estos trabajos los señores opositores se constituirán en una habitación cerrada durante diez y ocho horas como mínimum y veinticuatro como máximum.

Acaba de fondear en Cartagena la escuadra inglesa, compuesta de ocho acorazados, mandada por el vicealmirante Sipherssu.

Entre el paseo de los Ocho Hilos y el de los Olmos, se ha encontrado esta mañana el cadáver de un hombre, el cual presentaba una grave herida en la cabeza.

El mencionado sujeto que tenía una pistola en la mano no ha podido ser identificado.

En la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia ha sido auxiliada esta mañana una joven llamada Carmen López, la cual había tomado la noche pasada un vaso de agua, según tiene por costumbre, sin apercebirse de que en el fondo se hallaba una caja de cerillas.

Pretextando haber fallecido una respetable persona de Pasajes, y habiéndose dispuesto por la familia del fideicomiso diez ó doce misas de las llamadas de cuerpo presentes, se paró no ante varios señores sacerdotes de Rentería un desahogado joven, diciendo ser de Alza y traer la comisión citada.

El citado joven fué bien recibido y mejor agasajado, máxime cuando dijo ser hijo de... fulano de tal, á quien el respetable señor vicario, que se de Alza, conocía.

Dicese que á alguno de ellos pidió 5 pesetas que le fueron negadas.

Después de comer y beber y dejar comprometidos á seis sacerdotes, dijo iba á buscar á cuatro más de Oyarzun para el mismo objeto.

La casualidad quiso que al poco tiempo hubieran de conversar dos ó tres personas de Alza con los referidos sacerdotes, y hablando del asunto comprendieron que habían sido engañados, porque al que suponían muerto goza de inmejorable salud, por ahora.

El hecho es muy comentado en Rentería donde no se habla más que de este asunto.

Créase sea el mismo joven sinvergüenza que hace algún tiempo, con idéntica pretensión, hizo ir á cuatro sacerdotes de Oyarzun á una conocida población de la provincia.

En Lerma (Burgos) ha tenido lugar un crimen por cuestiones de trabajo entre Zoilo Adrián R. driguez y un muchacho primo suyo, al cual acusaba además Zoilo de haberle robado un conejo.

Enterado del suceso el padre del muchacho, Francisco Juarros, se dirigió al Zoilo, diciéndole que más tarde se entenderían los dos y desafiándole, de lo cual no se enteraron los demás compañeros de Zoilo.

Al regresar al pueblo Zoilo, acudió á la cita, donde le esperaba ya Francisco, do suyo, quien apenas le diviso le disparó un tiro en el pecho, dejándole muerto en el acto.

Ha sido preso el autor del hecho.

Los antecedentes personales del autor del crimen no le son muy favorables, pues aseguran que ha estado en presidio por otro crimen.

Ayer por la mañana se presentó el colapso á Frascuelo.

Al mediodía hubo consulta, y los facultativos que asistieron á ella manifestaron que la gravedad era grande.

Por la tarde experimentó una ligera mejoría, y á la hora en que cerramos esta edición, nos manifiestan que la gravedad ha aumentado.

Los primeros fueron condenados á muerte y á nueve años de presidio á los segundos.

Han sido nombrados por el señor obispo de Madrid-Alcalá: Cura ecónomo de Villaverde, D. Antonio Calle Callegos; idem de Torre-mocha, D. Lucas Barreira Cuenca; idem de Titulcia, D. Marcelino Notario Gómez; Coadjutor del Purísimo Corazón de María, don Federico Pungo Estecha; idem de Carabanchel Alto, D. Modesto Esteban Martínez, y capellán de las Siervas de San José de la villa de Arganda, D. Carlos Fernández Glavero.

**Bolsa**

FONDOS PÚBLICOS		DÍA 4	DÍA 4
<b>4 por 100 perpetuo interior</b>			
Fin corriente.	64 50	64 10	
Idem fin próximo.	64 00	64 00	
Idem F, de 50.000 pts. nomina.	64 30	64 05	
Idem K, de 25.000 id. id.	64 30	64 05	
Idem D, de 12.500 id. id.	64 30	64 15	
Idem C, de 6.250 id. id.	64 30	64 20	
Idem B, de 3.125 id. id.	67 00	66 65	
Idem A, de 500 id. id.	67 75	67 60	
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	67 00	67 60	
En diferentes series.	65 90	65 70	
<b>4 por 100 perpetuo exterior</b>			
Serie F, de 24.000 pts. nomina.	80 15	80 10	
Idem K, de 12.000 id. id.	80 15	80 05	
Idem D, de 6.000 id. id.	81 30	80 55	
Idem C, de 4.000 id. id.	82 45	82 00	
Idem B, de 2.000 id. id.	83 55	83 00	
Idem A, de 500 id. id.	84 10	84 00	
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	82 50	82 50	
En diferentes series.	82 70	82 70	
Partidas de 50.000 pts. nomina.	00 00	00 00	
Idem de 100.000 id. id.	00 00	00 00	
<b>4 por 100 amortizable</b>			
Serie B, de 25.000 pts. nomina.	90 00	90 00	
Idem D, de 12.500 id. id.	76 20	76 90	
Idem C, de 6.250 id. id.	76 25	76 65	
Idem B, de 2.500 id. id.	76 30	76 10	
Idem A, de 500 id. id.	78 00	77 80	
En diferentes series.	00 00	00 00	
Oblig. del Tesoro (serie A).	101 60	101 80	
Idem id. (serie B).	101 30	101 30	
Idem de Aduanas interés 5 por 100 anual, núms. 1 al 200.000.	95 40	95 50	
Idem hasta 10.000 pts. nomina.	95 40	95 50	
Billetes de Cuba (1896).	91 75	91 65	
Idem hasta 10.000 pts. nomina.	91 80	91 85	
Billetes de Cuba (1890).	76 35	76 30	
Idem hasta 10.000 pts. nomina.	76 35	76 30	
Cédulas hipotecarias al 3 por 100.	101 00	104 40	
Idem al 4 por 100.	00 00	00 00	
Acciones Banco de España.	414 50	414 45	
Comp. Arrend. de Tabacos.	269 00	260 00	
Obligaciones Filipinas 6 por 100.	95 25	94 95	
<b>CANCIAS</b>			
Lisaboa, vista.	84 00	00 00	
París, vista.	34 55	33 05	

**Bolsa de las cinco de la tarde**  
 Madrid: Contado, 64.20  
 Fin de mes, 64.00  
 Exterior, 80.10  
 Aduanas 95.20  
 Amortizable, 00.00  
 Cubas, 91.75  
 Banco, 214.45  
 Tabacos, 280.00  
 París vista, 33.05  
 Londres vista, 09.00  
 Filipinas 94.95  
 Barcelona, 64.22  
 Obligaciones Filipinas 6 por 100.  
 Durban, 92.

**Telegrama Benarés**  
 París 26 (3.15 tarde).  
 4 por 100 exterior, 59.48.  
 3 por 100 francés, 104.35.  
 5 por 100 italiano, 94.75.  
 Turco, 22.55  
 Portugués, 20.00.  
 Brasileño, 66.00.  
 Argentino, 60.00.  
 Nortés, 78  
 Alicante, 141.  
 Riotinto, 722.  
 Robinson, 202.  
 Randfontein, 42.  
 Goldfields, 113.  
 Transvaal, 35.  
 Durban, 92.

**DIVERSIONES PUBLICAS**

Para el 6 de Marzo de 1898.  
**REAL.—**A las 8 1/2.—Payasos.  
**ESPAÑOL.—**A las 8 1/2.—(Beneficio de don José Echegaray).—Almuerzos y comidas.—La duda.  
**LA 5.—**La duda.—Almuerzos y comidas.  
**PRINCESA.—**A las 8 1/2.—La corte de Napoleón.  
**LA 4 1/2.—**La Charra.—El ratoncito Pérez.  
**PARISH.—**A las 8 1/2.—Los hijos del ballón.  
**LA 4 1/2.—**El salto del pasiego.  
**ZARZUELA.—**A las 8 1/2.—El señor Joaquín.—La guardia amarilla.—La buena sombra.—El señor Joaquín.  
**LA 4 1/2.—**El angel caído.—La viejecita.—La guardia amarilla.  
**APOLO.—**A las 8 1/2.—El santo de la ley.—Ia revolotosa.—El reloj de coco.—El santo de la ley.  
**LA 4 1/2.—**Quien fuera libre.—El reloj del cuco.—Las citas.—Ra revolotosa.  
**LARA.—**A las 8 1/2.—Las recomendaciones.—La marquesita.—La chismosa.—Segundo acto.  
**LA 4 1/2.—**El sombrero de copa (tres actos).—Las recomendaciones.  
**CÓMICO.—**A las 8 1/2.—Los remiendos.—Los cocineros.—El duo de la africana.—Los remiendos.  
**LA 4 1/2.—**La banda de trompetas.—Los cocineros.—El duo de la africana.—La marcha de Cádiz.  
**SALON PEDAL.—**Alcalá, 31.—Carreras de señoritas y corredores notables de cuatro y ocho y de

